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Correction : Devoir surveiller n°4 sur les lecons suivantes :
LIMITE D'UNE FONCTION et LA ROTATION DANS LE PLAN
Durée :2 heures

Exercice1 : (2pts) (1.5pt+0.5pt) : Soit la fonction f définie par : f(x)= +
¥ +1+x

X

1) Montrer que : Vx>0 f{x]-%‘*zl,

2) En déduire : lim f(x)

X—pa

Solution : 1) Montrons que : vx=0: ‘f( ]_l‘-q e

2 2
1_ 21 x—z—al+ad x4+ ¥—(1+x7)
2 +l+x 2 2[«.!’11—1 +x] 2(-\,‘I+f+x] 1(d|+x’+x}[x+u‘l+xz)
=

]
2 Z[JI"F_-T;‘"I)E

Soit: xe R’ ; f(x)-

Donc: f(x

Donc: ‘f{f ‘ | . | - il suffit de prouver que : 2[4|+x=+x)2}-hx2

|2 1+ x2 +t | 2 -Jl+xl+x]
Eneffetona: 1+x*=0 alors : x+fl+x? = x>0 et comme la fonction : x> x* est strictement
croissante sur [D;+:-:-[a|-:-rs : (Q]+12+x]‘ = x2 donc : 2(4‘1+f wc)3 = 2x* et puisque : 2x* > x?
D'ol 2{\!'1+x2+x]1 > x* et par suite : I B

2T ex) *

Donc: Wx=0: ‘f(x}_%‘q{ 1

2
X
2) Déduction :

1
Ona: ¥Yx-0: f{x}-_‘_<_et lim — =10

xsam 2

, 1
Donc : d'apres la propriété de limites et ordre : }Eﬂf{l) = 2

Exercice2 : (6.5pts) : (0.5pt+1pt+Ipt+1pt+1pt+Ipt+1pt) : Calculer les limites suivantes

2 vy .
x +1 - ; = —6
[x+) 2)lim ———— 3) li 3x+1 R S i)

i 4) lim
ey +12y° HU] ,.(‘ )

x=2 x2_3x+2

EC()SI—‘JE_

o —x2 421

x :
5) lim————p—— §) L ————————— 7)im
x—+0 !_-I'- _h+x +I x——1 |I e 2| .'r—;% I—%
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Solution : 1) lm [——2— lim [ ﬁ)j e
I+ Y — AY I8 — 3y ]
X 1 I
2)Ona: lim——— ="-" déterminons le signe de : 1-+/x*+1
=01 fx? +1 0 ¥
Ona:x*+1=0donc: x¥*+120=1 parsuite: Jyx*+1=1etdonc: ¥xe R ; 1-+/x¥*+1<0
. 1
Dong : lim—p=—==-w
) SUPY L'l |
3) s o —lim—>*L etona: lim-3x+1=-2 et lim=(x x—1) =0*
x—l _x2+2_r_1 x—3l _{_1-3_2_1-.!_]_} :-11_[1_I}2 x—1 1l
Donc : hmi-
i —xt4 2y -1
4+x—56 .
4) Ilm— - Ona:limx*+x—-6=0 et limx*=3x+2=0
x—2 I 3]- - 2 x—2 x—32
On trouve une forme indéterminee : O
En utilisant la division euclidienne on trouve : x*+x—-6=(x-2)(x+3) et x*-3x+2=(x-2)(x-1)
. xX*4+x=6 . (x=-2)(x+3) . x+3
B =I|m{ )( } =lim——=>5
=2 x2—3x+4+2 2 (1—2)[_1*—1} =2 x—1
: x+1 1 1 1
5) lim Ona: x +1<l+x +x" donc : yx* +1<f1+x° +x*
o0 1=l 42
Par suite : x> +1-4l+x*+x* <0 etona: Ii_)n&_r+1=l et tingq‘fﬂ —Jl+22+x* =0*
+1
Donc : % =—0
«J’x +I—\l’]+:: izt
6) ||m; Ona: |x —x—2|3_*{] - VxeR*
Jr—r—lix - x— 2|
Donc : I|m+_—co car Imx=-1 et lim |x -X- El
Jr—r—ll_x —_— ‘ X—— x—s—1
. 8 - T T T
?)Ian Onpose X-—=h donc: x> Z = h>0etX——=hox=—+h
.r—:': I-E 4 4 4 4
4
5 JE Ems{%+h]—ﬁ ’ -J'ZT 3
COSX— T . :
lim =lim . cos| Z+h =cns£c05[h}—sinzsm(h]=—ms(h]——31n(h)
A 50 h \ 4 4 4 v 2
4
W2 2. o]
2| —cos(h)——=sin[h —-J'E_
_ 2cosx-+2 [ 2 (k) 2 [ }J _v2cos(h)=~2sin(h)-+2
li = lim =lim
X T b=l h h—sl) h
4 -
_]1m-~4r J_Cﬂr[h]+J-SIn ——-J_xﬂx——-\}’_x] = -J_
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Exercice3 : (1,5pts) (1pt+0.,5pt): Soit la fonction f : x > 3|+x_l|_2
S
1) Déterminer 1}{},‘ f{x} et tf_Q}f( )
x=1 =1
2) La fonction f admet-elle une limite en : x, =1 ?
Solution :1) Soit xe R —{1|
2 2
- Jpn —2 - 3432 -2 E.m(43+_r —2)[J3+x +2]
—_— = — =1 -
2 ey sl - at | (N - . x—l}(w.l'i +x7 +2]
3+x' -4 (x=1)(x+1) x+1 1
=lim = lim =lim-———=-—
= |}(J3 +x +z] i —[_:'—I}(-\!3+x: +z] 2 Berty) 2
2 _n - 2_
I CC L e R s o
il R
_ . Bed-2 w b
Alors : la fonction x— W n'admet pas de limites en x, =1
P
Exerciced : (2,5pts) : (1,5pts+1pts)
1) Calculer suivant les valeurs du parameétre réel m la limite suivante :
lim (m+l)x"’ +2mx’ —x+7
2) Calculer suivant les valeurs de I'entier naturel non nul » la limite suivante :
lim 3x" — x° +(n—-1):1(2 +7
X — 0
Solution : a) Calculons lim (m+1)x* +2mx" —x+7 avec meR
—Si: m+1=0 c'est-a-dire : m=—1:
Alors cette limite devient : 11m 2% —x+7= Iliﬂ; 2x* = -0
—Si @ m=z—1 c'est-a-dire : m-—l :
Alors : le terme de plus degré du polynéme est : (m+1)x’
v Si:m=—1-alors: m+1=0 ]11“ (m+1).1‘3+2f?11' x+7_ llm (m“"]).x a0
| .
v Si:m=-1"-alors: m+1=<0 - llm (m+1)x +2mx* —x+7 = lim (m+1).x —a0
| .
b) Calculons Il_i}li(m' -m)x +mx -(m-— 1)1 +11 avec meRR
m—-m=0=m(m-1)=0=m=0 ou m-1=0=m=0 ou m=1
—Si: m=0
Alors cette limite devient : ,,l_ifi x+1l= J_IEEI = —a0
—Si . m=1
Alors cette limite devient : llm x*+11= I]_iﬂll = +o0
—Si: m=let m=0 : Alors : Ie terme de plus degre du polynéme est : (m” —m]x3
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" — () ] S i
m2-m| + ( — 0 +

v 8l me}ﬂ;l[ calors: m*—=m=<0 :

3

lim (mlﬂm)x3+mx (m l)x+11- lim (m -m)x = 40

A=z e ]
v Si: me]—m;{}[u]l;+a:{ -alors : m =m0 :
e — Foogis
}ﬂ(m m)x +mx” m(m l)x—}—ll T]LH_L(HT m)x = —a0

2) Calculons suivant les valeurs de I'entier naturel non nul » la limite suivante :
; 3 2 ra
lim 3x" —x +(n—-1)x +7 avecneld

X —4-00

v Si:n=3etnel® :alors: llm 3x" —x~ +(n—l)x + 7= lim 3x" = +o0
X—¥-4=00

X—e4a0

v Si:-n=3et nell” :alors: lim Ix"—x +(n—*l)x‘+7= lim 3x° "-_IJ+(H-])_I: +7

X —k400 X—p—+00

= lim 2,1r3+(rf—~]):m2 +7= lim 2x* = 400

A —00 X—¢+00
Si: 0<n=<3et nel® - lim 3x" —x° +(n— 1)::(2 +7 = _lirn — x° = —a0
Exercice5 : (2pts) : (0,5pt+0,5pt+1pt) : Déterminer les limites suivantes :
1) lim yx* +x+1-3x 2) lim +/x*+1=x" 3 lim Nx x4+t +x=2x
X Nty T

Solution : Remarque : En général on commence par un calcul direct pour voir si c'est une
Forme indéterminée ou non.

1) lim yx’ +x+1-3x  On trouve une forme indéterminée : "+ oo — "

I35

lim +x" +x+1-3x= lim |x| x+]+i-3x or: |x|-;r car X 40

N3+ I—+0 X

lim yx* +x+1-3x= lim _x.l’x+ 1 +l—3x— lim x[,ix+l+l, —3}=-
X—340 X—4x - _1 T—s4a X I_

. L 1
Car: lim Jx+—+— =+

X+ X I_

2) lim\/x*+1=x" .ona: llm-‘}x +1 =40 gt lim=x" =+

X — =01 X

Donc - lim x2+l—x = 400

Xl

3y lim Jx —x+~,/x +x-2x

T4

Méthode : On utilise le conjugué, en écrivant 2x sous la forme x + x.

lim ~J;r —x+\l:r +x-2x= 11m (wll'xz—x—x)+(\h +x - x]— lim (I :x x') w
e T —x+x X 4x+x
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. 3 3 ¥ -X X
lim Jx —x+~J';r +x—=2x=Ilmm = lim -+

xbtm -‘**‘”«,h —-X+x \J'.T g (’I_l,,_}] J{ ‘]+l+IJ
x X
car [x|=xpuisque : x> 40

lim Jf—x+\r’f+x—21: lim = + ! :—i-i-é:

o HWJI—lH \]l+l+1
X X

Exercice6 : (5,5pts) : (0.5pt+1pt+1pt+Ipt+1pt+ipt) : I4B est un triangle isocéle et rectangle en

I telque: (EE] positif.

On trace a I'extérieur du triangle ABC un parallélogramme ABCD puis & l'extérieur du
parallélogramme ABCD un carré BFEC

g
Soit r la rotation de centre | et d'angle ES

1) Construire une figure

2) a) Montrer que : | 4D, 3F}= —[2x]

b) Soit le point D' I'image du point D par la rotation r
Montrerque: D'=F et BD'= BF
3) Montrer que : CD = BE

4) On considére le point H le projeté orthogonale du point B sur la dmite(Alf."}
Et le point /1 est le projeté orthogonale du point F sur la droite((’.‘ﬂ)
a) Determiner les images des dmites(AC) et{CD} par la rotation r

b) Déterminer ' I'image du point C par la rotationr et construire C'
Solution :1) Voir ﬁq_ure

(AC)

2) a) Montrons que : (.lffl, Eﬁ)zg[z;‘r]
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On a : BFEC est un carré direct donc : [IB{.", Eﬁ]z g[zrr]

On a aussi : ABCD un parallélogramme donc : AD = BC
Par suite : [}fj:i, }3}5) a(]&f‘, -BF)[EH'}E %[Er]

b) Soit le point D' I'image du point D par la rotation r
Montrons que : D'=F et BDY' = BF

Ona: (4D,5F)=Z[27] @ et comme : 4D=BC car 4D =BC et BC=BF @ car BFEC estun carré

Alors : AD = BF

De: ©® et ® endéduitque: r(D)=F car: r(4d)=B etona: r(D)=D
Donc: D'=F et BD'=BF

4)a) Déterminons les images des droites (AC ) et(CD) par la rotation

I4=1IB

—-0Ona: donc: r(A)=B et He(AC)

(1.1B) = [2x]
Donc : l'image de la dmite{.ﬁI{f) par la rotation r passe par B et perpendiculaire a {A{f)
Et comme : le point [ est le projeté orthogonale du point B sur la dmite{A{’f)

Alors : I'image de la droite (AC) par la rotation r est la droite ( BH )

—~0Ona:r(D)=

Donc : limage de la droite(CD) par la rotation r passe par F et perpendiculaire a (CD)
Et comme : le point /' est le projeté orthogonale du point F sur la drnite(C.'D)

Alors : Iimage de la drnite{CD} par la rotationr estla drnite(FH'}

b) Déterminons (' limage du point C par la rotationr et construire C'
Ona: C estle point d'intersection des droites (AC) et (CD)

or r((AC))=(BH) et r((CD))=(FH'") donc C' Iimage du point C est le point d'intersection
des droites (BH ) et (FH')

D’oti la construction du point C'
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C'est en forgeant que l'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C'est en s'entrainant réguliérement aux calculs et exercices que I'on devient un mathématicien
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